

BASMS

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Besto Diego de Cádiz n.º 6. Talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas 1.50
Provincias, trimestre € 5.00
Número del día 10 céntes.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

ACTO FÚNEBRE

Raras veces se ha visto en esta población, una manifestación de condolencia y general pesar, tan grande, como la ayer realizada para rendir un postrer homenaje de respetuoso cariño hacia una persona tan eminentemente caballerosa, y a la par que caritativa y cristiana, como lo era el que fué digno Delegado de la Compañía Trasatlántica, Excmo. Sr. don Joaquín Rodríguez Guerra.

Todo Cádiz asistió al fúnebre acto, con objeto de testimoniar a la familia del finado, y a la poderosa Empresa que acaba de perder uno de sus mejores y entusiastas colaboradores, el general pesar que causaba su irreparable pérdida.

El comercio en general atendió a las invitaciones hechas por las respectivas Directivas y muy pocas fueron las tiendas que no cerraron sus puertas durante las horas del entierro. No sólo se cumplió este acuerdo en Cádiz sino en San José y San Severiano.

Por la Delegación de la Trasatlántica puede decirse que desfiló ayer mañana todo Cádiz, siendo imposible apunatar nombres de los que concurrieron pues quedarían muchos omitidos, ni habría sitio tampoco para ello.

El duelo recibía en la sala del piso principal y de él formaban parte con el Excmo. Sr. D. Manuel de Eizaguirre, que tenía la representación del Sr. Marqués de Comillas, los principales jefes de estas oficinas, todas las autoridades de Cádiz, delegada la de nuestro venerable Prelado en el Chantre Sr. D. Manuel Añeto, el Cuerpo Consular, parientes y afectos de la familia y el director espiritual Reverendo Padre Fray Gregorio López de Vicuña.

En el patio de la Delegación estaban formados los marineros, como también los servidores del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Casino Gaditano, etc.

Los trabajos de organización de la fúnebre comitiva fueron dirigidos por el digno jefe de esta Delegación de la Trasatlántica, Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos, quien con su reconocido celo y como prueba del afecto que profesaba al finado Sr. Rodríguez Guerra, ha demostrado por sí y por todas las clases sociales gaditanas, el sincero interés que este le merecía y merecía a toda la población.

Próximamente a las diez y cuarto de la mañana, púsose en marcha el sepulcral cortejo, precedido de la Cruz parroquial en rito de primera clase.

El féretro que encerraba el cadáver del Sr. Rodríguez Guerra, fué bajado y conducido hasta la carroza

fúnebre por el hijo del finado D. Antonio Rodríguez Guerra y Guernica, hermano D. José L. Rodríguez Guerra, hijo político D. José de Iraola, D. Guillermo Villaverde, Dr. D. Enrique Alcina, D. Carlos Barrié, don Ricardo Meléndez, D. Ramón Cardona y D. Carlos Guaza.

Rodeaban el coche fúnebre, Hermanas de la Caridad y marineros de los buques de la Trasatlántica con cirios encendidos.

Detrás del coche fúnebre marcharon desde la casa mortuoria hasta el Cementerio, D. José Luis Rodríguez Guerra y el hijo de éste; D. Carlos Barrié, D. José Suárez, D. Carlos Guaza, D. Manuel Nucho, D. Ramón Cardona, D. Ricardo Meléndez, don José Serrano de la Jara, D. José M. Terry, D. Juan A. García, D. José Carrascal, D. Joaquín Quero y otros muchos entre ellos el conserje de la Delegación, D. José Perera; porteros, D. Pedro Arjona y D. José Márquez; ordenanzas, D. Luis Lassaletta, don Braulio Alonso y D. Maximino Gómez, y el sereno de turno de la casa D. Juan Palacios.

Seguidamente iban las dotaciones de los buques, personal de empleados y obreros de la Factoría de Matagorda, de las oficinas de la Delegación y un numerosísimo acompañamiento del que no apuntaremos los nombres, pues fué imposible tomar nota de cuantas personas en él formaban parte.

También concurrió, enviado por el Comandante de Marina Sr. Avila, una comisión de marineros de los destinados en esta Comandancia.

Figuraban en el sepelio comisiones de la Junta de Obras del Puerto, Cámara de Comercio, Prácticos, Junta de Beneficencia, Hermanos de la Doctrina, Sociedad Económica, Asociación de la Prensa, Colegios de Procuradores, de Abogados, de Practicantes.

Academia de Santa Cecilia, Casino Gaditano, Centro Obrero, Hermandad de la Caridad, Ayuntamiento, Diputación, Instituto, Escuela de Comercio, Cocina Marítima, fogoneros, estivadores, personal de mar y tierra, Cooperativa de Gas, una muy numerosa del Círculo Mercantil, camareros, académicos, Sindicato de ultramarinos.

Diputados, Senadores, concejales, banqueros, sacerdotes, militares, marineros y una numerosísima fauanga de obreros que acompañaron hasta el Cementerio los restos de aquel que fué un constante trabajador, demostrando con el ejemplo que esta es la misión que tiene el hombre sobre la tierra.

También vinieron comisiones de Jerez, Puerto de Santa María, San Fernando y Puerto Real.

De esta última población vino una

numerosa comisión del Centro Católico patronal obrero del Sagrado Corazón de Jesús.

Al llegar al Cementerio fué sacado en hombros el féretro del coche fúnebre y llevado a la capilla por los señores Cardona (D. Ramón), Guaza, Meléndez, Terry, Carrascal, García Antúñez, capitanes Sres. Suárez, Bonet y Vives; García de Sola (don Juan), oficial D. Melitón Cardona, Iraola y otros.

En la capilla del Cementerio se cantó solemne oficio de sepultura, procediéndose enseguida a dárselo al cadáver del señor Rodríguez Guerra, en el patio tercero-segundo, en la fosa abierta provisionalmente para levantar el mausoleo que el personal dedica al que fué su querido jefe.

Este mausoleo será levantado entre los de las familias de Rodríguez Prieto y de Picardo y a espaldas del de la familia Barahona, dando frente al Norte.

Hasta que quedó formada y cubierta la sepultura estuvieron próximos a la fosa abierta varios señores de los que formaban el duelo, entre ellos don Manuel de Eizaguirre, don Ramón Rivas, don Carlos Barrié, don Sebastián Martínez de Pinillos, el Gobernador civil, Fray Gregorio López de Vicuña, don José Suárez, D. Adolfo García Cabezas, don Ricardo Meléndez, don Carlos Guaza y otros.

De regreso en Cádiz el numeroso acompañamiento fué despedido en el patio de la Delegación, presidiendo el el duelo el hijo del finado D. Antonio Rodríguez Guerra y Guernica.

Todas las personas que de cerca han tratado al finado Sr. Rodríguez Guerra, supieron siempre apreciar sus grandes, elevadas y relevante dotes de carácter, tan caballeroso y correcto era con el de más elevada alcurnia, como con el más modesto obrero, al que no se desdeñaba de tratar, haciéndolo siempre con el mayor agrado.

Cádiz entero ha sabido corresponder, al interés demostrado siempre en todo lo que concerniese a cuanto se tratare del bien y prosperidad de este pueblo, honrando su memoria con la asistencia a su sepelio, y nosotros dedicamos a la información de los obreros, debemos hacer patente, que por parte de éstas han de quedar grabado para siempre en lo más profundo de sus almas, todos cuantos beneficios procuraba llevar a cabo en bien de ellos, como lo demuestran muchas instituciones de las creadas y fomentadas por él con el asentimiento y aprobación del Excmo. Sr. Marqués de Comillas, quien siempre se presta gustoso a cuanto mayor bien se trate de establecer en favor de la clase obrera.

Las pruebas de gratitud que continuamente los obreros han tenido para con el finado Sr. D. Joaquín Ro-

dríguez Guerra, se han hecho ahora con motivo de su fallecimiento, más patentes testimoniándolas a su señora viuda, e hijos, así como a toda su demás distinguida familia, cuyas manifestaciones de gratitud seguramente han de servir de lenitivo a la pena que sufren por tan irreparable pérdida.

Nosotros nos asociamos a estas demostraciones de gratitud y pesar haciéndolas extensiva a la Compañía Trasatlántica y a los demás parientes del finado.

Crónica Telegráfica

Madrid 5 1,30 tarde.

¿Tendrán otra guerra?

Belgrado: Ayer se celebró un mitin convocado por el Comité de defensa nacional, con participación de la juventud universitaria y muchas asociaciones patrióticas.

El acto se celebró en la plaza principal, calculándose los concurrentes en 3.000.

Hablaron varios individuos, entre ellos, el arcipreste Diaritch, reclamando medidas prontas y enérgicas y aún la guerra con Turquía, si no pone término a los malos tratamientos y persecuciones en todos los servicios de su territorio.

Sofía: La opinión búlgara considera inevitable la guerra con Turquía.

Háblase de ella como inminente. Han llegado a Sofía, correspondientes militares.

Algunos mitios celebrados en Belgrado han tenido eco muy simpático en la opinión búlgara.

Se habla de una coalición entre Bulgaria, Servia y Montenegro contra Turquía.

Se dice que el Gabinete Guechof trabaja en ese sentido.

Salónica: Los albaneses exigen que el Gobierno turco les pague inmediatamente las sumas prometidas para reconstruir las casas destruidas en los últimos trastornos.

Amenazan con saquear las tasquerías y cobrarse por sí mismos.

El ingeniero jefe de los tranvías Spek ha teleografiado a la «Gaceta de Bolonia» diciendo que la situación es grave y la sublevación de Macedonia inminente.

Ukub: Los albaneses han robado a los habitantes de Kalhandelen 500 carneros y han asesinado a varios funcionarios oficiales y soldados.

Experiencias

Ferrol: Con brillante resultado continúan a la entrada del puerto las experiencias de minas submarinas.

En dichas experiencias toman parte la brigada torpedista de este apostadero y los jefes de las brigadas de Cádiz y Cartagena.

Cacería

Potes: La cacería ha sido espléndida.

Matáronse 60 rebecos, muchos de ellos por el rey.

Secretario asesinado

Oviedo: Quedó aclarado lo con-

cerniente al asesinato del Secretario del Ayuntamiento de Sota del Barco.

Un vecino que había estado varios años en Méjico, al regresar enteróse de que una hermana suya sostuvo relaciones ilícitas con el secretario y requirió á este para que se casara con aquella, sin conseguirlo.

Después de estos antecedentes, ayer encontróse con el secretario y lo mató disparándole cinco tiros.

El indiano vino á Oviedo y marchó en automóvil á León, donde ha sido detenido.

Acorazado para la Argentina

Ferrol: Asegúrase que la Sociedad Constructora Naval ha recibido encargo de la república Argentina, de que construya un gran acorazado en este Astillero.

La noticia causó entusiasmo.

Como una bomba

Un operario de cenitería de la calle de Rualla, que elaboraba caramelos, estalló el aparato causándole lesiones gravísimas.

Fué trasladado agónico al hospital.

Por hacer otra política

Tánger: La policía francesa detuvo á un sábdito egipcio llamado el doctor Riffat, director del diario árabe «El Hark».

El motivo de la detención es la política anti-francesa que hacía.

Parece que se le conducirá á la presencia del residente francés Llantey.

Correo desbalijado

El peatón que lleva el correo de Alcázar ha sido desbalijado.

Bárbara agresión

Orán: En la frontera marroquí, cerca de Jaurirt un grupo de moros tiroteó á un carruaje, resultando varios heridos.

Los agresores fueron rechazados por la escolta con bajas.

El rey de Egipto

Londres: El «Dayli Chronicle» dice que se está negociando para convertir á Egipto en reino, bajo el protectorado inglés.

Según parece Inglaterra ha obtenido la aprobación de Francia é Italia y ofrecerá á Turquía una indemnización de 20 millones de libras esterlinas.

El rey de Egipto sería el Kediye actual.

Cuestiones de Turquía—En la frontera de Montenegro

Londres: Dicen de Constantinopla que mientras Diaavid-Pacha negocia con Montenegro es permanente el terror en la frontera donde hay tiroteo diario por parte de los montesegrinos.

Solo en un día hubo 30 casas acerbilladas á balazos, muriendo mujeres y niños.

Muerto por una vaca

Córdoba: En Montoro un niño de 10 años llamado Juan Lopera, hallábase cuidando vacas.

Una de ellas enganchóle y corneóle y le estrelló contra un poste.

¿QUE SI HAY INFIERNO?

Ven acá, lector carísimo, y haciendo una pausita en tus grandes ó pequeños, buenos, malos ó medianos pensamientos y depuestos tus quehaceres del día siéntate (con la consideración por supuesto), á mi lado, que vamos á departir amistosamente sobre un temita que si no te ha dado sus requemores y escalofríos más de cuatro veces en los pocos ó muchos días de tu venturosa ó desastrada peregrinación, teme que alguna vez te los dará y, plega al cielo, que no sea tarde, cuando no es dable escarmen-

tar y tornarse cuerdo, y volver sobre lo andado y enmendar los borroncitos de nuestra hoja de servicios.

Quiérasme bien ó quiérasme mal la verdad voy á decirte; no dejes de pensar un día siquiera al mes y por espacio de breves minutos, aunque no pasen estos de quince, que, pues las tradiciones de todos los pueblos concuerdan en lo sustancial respecto esta tremenda verdad de la fé católica, conviene á saber, la existencia de un lugar de tormentos, donde por una eternidad sin límites de tiempo penarán los hombres las maldades que hayan cometido en este mundo y con los que franquearán las puertas de la eternidad; sería irracional el desentenderse de esta *pesadilla*, yendo contra aquel sabio refrán que dice: «Agua lleva el río cuando sueña».

No voy á desenterrar una por una las tradiciones de todos los pueblos así antiguos como modernos, tanto salvajes como civilizados, y á razonarlas dejando en claro la verdad entera en parecidas tradiciones: ni tampoco voy á presentarte los sólidos argumentos que demuestran palmarmente la existencia del infierno. Tal vez en otra ocasión lo hagamos, cuando tenga más vagar. Ahora voy á referirte un hecho, que puesto estamos metidos en centenarios no ha muchos meses que se le cumplió el suyo.

Era en tiempos de la invasión del «Gran Ejército» como llamaban los franceses al que invadió á Rusia á comienzos de la segunda década del pasado siglo. Dos generales del Ejército ruso, tocados de la impiedad volterriana, que Catalina II había alimentado en aquellas regiones hiperbóreas, en una de las frecuentes orgías á que solían entregarse hablaban de todo lo divino y humano con la lucidez y calma que es de suponer en tamañas ocasiones, y rodando el tema de la conversación vino á caer sobre el infierno. Eran buenos camaradas y amigos por lo visto. Ambos convinieron en afirmar que no había infierno; para confirmarlo más se juramentaron á que el primero que dejase de existir vendría á contarle al superviviente las malandanzas de por allá abajo. Ellos convenían desde luego, en que caso de haber cielo, no se consideraban con derecho á exigirle á Dios entrada.

Los franceses avanzaban hácia Moscú arrollándolo todo, por mejor decir no arrollando nada, porque los rusos fieles al plan que se trazaran, les dejaron luchar á brazo partido con las fuerzas de la naturaleza, y solo silenciosas noches los terribles cosacos hostilizaban sin descanso al ejército francés.

Era Gobernador de Moscú el Príncipe de Ropotchine y una noche, como á las tres de la mañana viene á turbar su sueño la visita inesperada del general B, que poco más que en ropas menores llegó hasta la cámara de Ropotchine. Eran buenos amigos, y el general B, tenía mando en la plaza. Ropotchine dormía tranquilo porque sus noticias respecto á los franceses no eran muy alarmantes: sabía que estaban á cuatro días de jornada, que para los franceses, no acostum-

brados á aquellos rigores invernales, equivalían á veinte.

Grande fué pues, su sorpresa al ver entrar á aquellas horas y en aquella facha y con el semblante de espanto y terror inauditos que representaba. Helado de espanto, no acertó á decirle sino estas palabras: *el general C. muerto y en el infierno.*

Tomó á *pesadilla* el bueno de Ropotchine y trató de tranquilizarle, sin lograr su propósito. Precisamente la tarde antes había tenido nuevas del general C. Cuando vino el día ya más sosegado el general B contóle á Ropotchine que á las dos y media hallándose embargado de profundo sueño sintió de repente un ruido espantoso en su habitación y que se llenaba de siniestro resplandor: el general C. hecho un ascua y con voz de dolor infinito le dijo: estoy muerto y por justos juicios de Dios estoy condenado al infierno. La habitación conservaba frescas las huellas del muerto.

Tres días después recibía Ropotchine el parte oficial de que el día de antes á las dos y media de la mañana el general C. había sido muerto en una escaramuza.

El conde Mgr. de Segur oyólo de labios de su abuelo materno el Príncipe de Ropotchine.

FERNÁNDEZ GONZÁLEZ.

NOTICIAS GENERALES

Ayer desatraco del nuevo muelle «Reina Victoria», el vapor correo «Montevideo», que continuó viaje para Barcelona y escalas.

Una vez terminadas las reparaciones que se efectúan en él, saldrá para Barcelona el trasatlántico «Manuel Calvo».

Desde este último puerto, emprenderá viaje para Venezuela y Colombia, haciendo escalas en Cádiz y Canarias.

Ayer mañana fué arrollado en el arrecife de extramuros, frente al callejón de Trille, el joven Agustín García, que montado en una barra, caminaba distraído, yendo aquella próximo á la vía, por cuya causa fué alcanzada por el tranvía número 5.

El muchacho fué despedido del animal, produciéndose en la caída, heridas contusas en el labio inferior, en la frente y en la mano izquierda.

Fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

La caballería no sufrió daño alguno.

Durante todo el día de hoy, ha continuado soplando con bastante fuerza el molesto viento del Este, que levantaba enormes nubes de polvo.

Donde el tránsito casi se hace imposible, es por la parte donde se realizan las obras de urbanización, por la parte del muelle.

En bahía las operaciones de tráfico se llevan á cabo con mucha molestia, pues el mar se manifiesta con amenazador alboroto.

En la Capitanía del puerto continuaban puestas las señales, prohibiendo la navegación de las embarcaciones sin cubierta.

biendo la navegación de las embarcaciones sin cubierta.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas.—Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DEL DIA 6

San Eugenio y cps: mrs.

SANTOS DEL DIA 7

Santa Regina vg. y mr.

Jubileo

Día 6.—En la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Rosario.

Día 7.—En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

SERVICIO DE VAPORES

Entre Cádiz y Puerto de Santa María

SALIDAS DEL PUERTO SALIDAS DE CADIZ

DIA 5

8'30 de la mañana	9'45 de la mañana
11'00 de la idem	4'00 de la tarde
0'00 de la tarde	0'00 de la idem

DIA 6

8'30 de la mañana	9'45 de la mañana
10'45 de la idem	12'00 de la tarde
0'00 de la tarde	0'00 de la idem

Vapores

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL

De P. Real á Cádiz	De Cádiz á P. Real
8'00 de la mañana	10'00 de la mañana
11'30 de la idem.	2'30 de la idem.

ENTRE PUERTO REAL Y CARRACA

6'30 de la mañana.	7'15 de la mañana
3'45 de la tarde.	4'45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Servicio extraordinario para los domingos y días festivos.

Salidas de Puerto Real para Cádiz.—8 de la mañana, 11 y 30 de la idem y 2 y 30 de la tarde.

Salidas de Cádiz para Puerto Real.—10 de la mañana, 1 de la tarde y 4 de la id.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo **insomnio, debilidad general y en muchos casos la**

NEURASTENIA

acompañada de **pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.**

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamógeno Saiz de Carlos**, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de **pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes** con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

TALLERES DE IMPRENTA

Beato Diego de Cádiz núm. 6.—Cádiz